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1. निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों में दो अिुमािों I, II द्वारा अिुसरण 
करते हुए चार कथि ददए गए हैं| आपको ददए गए कथि और 
उसके िीच े ददए गए अिमुाि पर ववचार करिा है और फिर 
निश्श्चत करिा है, फक कौि सा कथि ददए गए अिुमाि में 
स्पष्ट है|  

 अिुमाि:  

कोई कार , बस िह ीं है |  

कुछ ट्रक ,बबिकुि भी कार िह ीं है| 

 कथि:  

I. कोई कार सड़क िह ीं है ,कुछ सड़के बस है ,कुछ ट्रक ,बस 
िह ीं है |  

 II. सभी कार सड़के है, कोई सड़के बस िह ीं है, कुछ सड़के ट्रक 
िह ीं है |  

 III. सभी सड़के कार है, कोई सड़क ट्रक िह ीं है, कोई भी बस 
रोड िह ीं है |  

 IV. कोई के सड़के िह ीं है, सभी बस सड़के है, कुछ बस ट्रक है|  

 V. इिमे से कोई िह ीं 
 A. कथि I अिुसरण करता है  

B. कथि II अिुसरण करता है |  

C. कथि III अिुसरण करता है  

D. कथि IV अिुसरण करता है |  

E. इिमे से कोई िह ीं  
2.  निरे्दश: निम्िलिखित प्रत्येक प्रश्ि में कुछ कथि और उिका 

अिुकरण करते हुए कुछ निष्कर्ष ददए गये हैं| आपको ददय गए 
कथिों को सवषववददत तथ्य से लभन्ि होिे पर भी स्वीकारिा है| 

सभी निष्कर्ष पढ़ें और निर्ाषररत करें की कौि सा निष्कर्ष 
सवषववददत तथ्य से लभन्ि होि े पर भी ददए गए कथि का 
तकष सींगत अिकुरण करता है|      

 कथि: कुछ िाि ,कािे हैं।  
कुछ कािे, पीिे हैं।  
सभी पीिे, गुिाबी हैं।  
कोई गुिाबी ,िीिे िह ीं है।  
निष्कर्ष:  
I. कोई िीिा ,पीिा िह ीं है |  

II. कुछ किा, गुिाबी है  

III.कुछ िीिा ,िाि है |  

IV. कोई िीिा, िाि िह ीं है | 

 A. केवि I और II अिुकरण होता है  

B. केवि या तो III अथवा IV अिुकरण करता है |  

C. केवि I और या तो III अथवा IVअिुकरण करता है |  

D. केवि I, II और या तो III अथवा IV अिुसरण करते है|  

E. इिमे से कोई िह ीं 

3. निरे्दश: निम् ि ददए गए प्रत् येक प्रश् ि में चार कथि हैं तथा पाींच 
निष् कर्ष 1 - 5 उसके िीच े ददए जा रहे हैं। आपको ददए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ह  वह सामान् य वास् तववकता से 
लभन् ि क् यों ि प्रतीत हो रहे हों। सभी निष् कर्ों को ध् याि स ेपढ़ें 
और सामान् य जािकार  से अिग हटकर तय करें फक कौि सा 
निष् कर्ष ददए गए कथिों का ताफकष क रूप से अिुसरण िह ीं करता 
है। उत् तर दें-  

 कथि:  

सभी पक्षी कुत् ते हैं।  
 सभी कुत् ते बबल् ि  हैं।  
 कोई बबल् ि  गाय िह ीं है।  
 कोई गाय शेर िह ीं है।  
 निष्‍कर्ष:  

1. कम से कम कुछ बबश्ल्ियााँ पक्षी हैं।  
 2. सभी शेर गाय हैं।  
 3. सभी बबश्ल्ियों के शेर होि ेकी सींभाविा है।  
 4. कम से कम कुछ पक्षी गाय हैं।  
 5. सभी शेर के पक्षी होिे की सींभाविा है। 
 A. केवि 1 अिुसरण िह ीं करता है।  
 B. केवि 2 अिुसरण िह ीं करता है।  
 C. केवि 3 और 5 अिुसरण िह ीं करते हैं।  
 D. केवि 2 और 4 अिुसरण िह ीं करते हैं।  
 E. केवि 1 और 3 अिुसरण िह ीं करते हैं।  
4. निदेश: निम्ि ददए गए प्रत्येक प्रश्ि में दो या तीि कथिों का 

अिुसरण करते हुए दो निष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको 
ददए गए कथिों को सत्य माििा है भिे ह  सामान्य जीवि में 
वे वास्तववक तथ्यों स े अिग ह  क्यों ि हो। वास्तववक ज्ञात 
तथ्यों को छोड़कर ददए गए सभी निष्कर्ों को ध्याि से पढ़ें और 
फिर निश्चय करें फक ददए गए कथिों में कौि सा निष्कर्ष 
ताफकष क रूप स ेअसींगत है। उत्तर दें-  

 कथि: लसिष  ववद्यािय, घर हैं।  
अधर्कतर घर, इमारत हैं।  
बहुत से घर, अपाटषमेन्ट हैं।  
निष्कर्ष:  
I. लसिष  इमारत के घर होि ेकी सींभाविा है।  

 II. लसिष  इमारत के अपाटषमेन्ट होिे की सींभाविा है। 
 A. लसिष  निष्कर्ष I अिुसरण करता है।  
 B. लसिष  निष्कर्ष II अिुसरण करता है।  
 C. या तो लसिष  निष्कर्ष I या II अिुसरण करता है।  
 D. िा तो निष्कर्ष I िा II अिुसरण करता है।  
 E. निष्कर्ष I और II दोिों अिसुरण करते हैं।  
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5. निदेश: निम्िलिखित प्रत्येक प्रश्ि में तीि/चार कथि और उिका 
अिुकरण करत े हुए दो निष्कर्ष I और II ददए गए हैं| आपको 
ददए गए कथिों को सवषववददत तथ्य से लभन्ि सत्य स्वीकारिा 
है| ददए गए निष्कर्ों को पढ़ें और निर्ाषररत करें की कौि 
सवषववददत तथ्य स े लभन्ि कथि का तकष सींगत अिुकरण करता 
है| उत्तर चुिे-  

 कथि:  

कुछ मजे पींिे हैं।  
सभी पींिे कुलसषयाीं हैं।  
कई कुलसषयाीं बाल्ट  हैं।  
कोई कुसी बबस्तर िह ीं है।  
निष्कर्ष: I. कुछ मेज कुलसषयाीं है  

II. कुह बाश्ल्टयााँ बबस्तर हैं 
 A. केवि निष्कर्ष I अिुकरण करता है|  

B. केवि निष्कर्ष II अिुकरण करता है|  

C. निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुकरण करता है|  

D. िा तो निष्कर्ष I ि ह  निष्कर्ष II अिुकरण करता है|  

E. निष्कर्ष I और II दोिों अिुकरण करते हैं|  
 निरे्दश (6-10): निश्म्िखित प्रश्ि में, कथिों में दो तत्वों के 

बीच में सम्बन्र् दशाषया गया है। ये कथि दो निष्कर्ों I और II 

का अिुसरण करते हैं। कथिों को पढ़े और उत्तर दें।      
6. कथिः P ≤ Q = R > S > T  

निष्कर्षः  
I. P < T  

II. T < Q 

 A. केवि निष्कर्ष I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्ष I और ि ह  निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
E. दोिों निष्कर्ष I और II का अिसुरणीय हैं।  

7. कथिः L ≤ M < N > O = P   

निष्कर्षः  
I. P < N  
II. O < M 

 A. केवि निष्कर्ष I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्ष I और ि ह  निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
E. दोिों निष्कर्ष I और II का अिसुरणीय हैं।  

8. कथिः J > K ≤ L = M < N 

निष्कर्षः  
I. K < N  
II. K < M 

 A. केवि निष्कर्ष I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्ष I और ि ह  निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
E. दोिों निष्कर्ष I और II का अिसुरणीय हैं।  

9. कथिः‍P ≤Q = R, T > R = S    

निष्कर्षः  
I. P = S  

II. P < S 

 A. केवि निष्कर्ष I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्ष I और ि ह  निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
E. दोिों निष्कर्ष I और II का अिसुरणीय हैं।  

10. कथिः P ≤Q = R, T > R = S    

निष्कर्षः  
I. Q < T  
II. P < S 

 A. केवि निष्कर्ष I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्ष I या निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्ष I और ि ह  निष्कर्ष II अिुसरणीय है।  
E. दोिों निष्कर्ष I और II का अिसुरणीय हैं।  
 

 निरे्दश (11-15): निम् िलिित जािकार  को ध् याि से पढ़े तथा 
ददए गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर दें: 

 

सात लमत्र A, B, C, D, E, F और G एक इमारत की सात 
ववलभन् ि मींश्जिों पर र हत े हैं िेफकि जरूर  िह ीं फक इसी क्रम 
में। इमारत की सबस ेिीचे वाि  मींश्जि पहि , उससे ऊपर की 
मींश्जि दसूर , इमारत की सबस े ऊपर वाि  मींश्जि सातवीीं है। 
उिमें से प्रत् येक अिग-अिग ववर्य र जनिींग, गखणत, कम् ् यूटर, 
जी के, अींगे्रजी, ववपणि और अथषशास् त्र पसन् द करते हैं पर 
आवश् यक िह ीं फक इसी क्रम में। A, F के तुरन् त ऊपर वाि  
मींश्जि पर रहता है और र जनिींग िह ीं पसन् द करता है। एक जो 
गखणत पसन् द करता है F के िीचे फकसी ववर्म सींख् या वाि  
मींश्जि पर रहता है। E, B के िीचे वाि  फकसी मींश्जि पर रहता 
है पर सबस ेिीचे वाि  मींश्जि पर िह ीं। B तथा E के बीच में 
तीि व् यश्क् त रहते हैं। B तथा र जनिींग पसन् द करिे वािे के 
बीच लसिष  एक व् यश्क् त रहता है। एक जो अथषशास् त्र पसन् द करता 
है र जनिींग पसन् द करिे वािे के ऊपर फकसी सम सींख् या वाि  
मींश्जि पर रहता है। G तथा र जनिींग पसन् द करिे वािे के बीच 
लसिष  दो िोग रहते हैं। एक जो अींगे्रजी पसन् द करता है G के 
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ठीक ऊपर वाि  मींश्जि पर रहता है जो गखणत िह ीं पसन् द 
करता है। D, C के ऊपर वाि  फकसी मींश्जि पर रहता है। 
कम् ् यूटर तथा जी के पसन् द करिे वािे के बीच में लसिष  एक 
व् यश्क् त रहता है। D, कम् ् यटूर िह ीं पसन् द करता है। G, 

ववपणि िह ीं पसन् द करता है।    
11. निम् ि में स ेकौि अथषशास् त्र पसन् द करता है? 

 A. B  B. A  
C. D  D. C  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
12. गखणत तथा जीके पसन् द करिे वािे के बीच फकतिे िोग रहत े

हैं? 

 A. कोई िह ीं  B. तीि  

C. दो  D. चार  
E. इिमें से कोई िह ीं  

13. B निम् ि में से कौि सा ववर्य पसन् द करता है? 

 A. ववपणि  B. अींगे्रजी  
C. जीके  D. कम् ् यूटर  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
14. निम् ि में स ेकौि जीके पसन् द करता है? 

 A. D  B. A  
C. C  D. G  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
15. निम् ि में स ेकौि सा/स ेकथि सत् य हैं? 

 A. B र जनिींग पसन् द करता है  

B. D 5वीीं मींश्जि पर रहता है  

C. E अींगे्रजी पसन् द करता है और तीसर  मींश्जि पर रहता है  

D. लसिष  A और B सत् य हैं।  
E. इिमें से कोई िह ीं  

 

 निरे्दश‍(16-20): निम् िलिित जािकार  को ध् याि स ेपढ़े तथा 
ददए गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर दें: 

 D, E, F, G, H, I, J और K आठ िोग हैं। उिमें स े प्रत् येक 
ववलभन् ि स् थािों जैस े गोआ, जयपुर, पुणे, इन् दौर, रााँची, केरि, 

कोिकाता और मुम् बई से है। उिमें से प्रत् येक ववलभन् ि रींग जसैे 
िाि, कािा, िीिा, हरा, िारींगी, गुिाबी, गे्र और पीिापसन् द 
करता है, िेफकि जरूर  िह ीं फक इसी क्रम में। 

 D, जो गे्र रींग पसन् द करता है िा तो मुम् बई और ि ह  रााँची से 
सम् बश्न्र्त है। E इन् दौर से सम् बश्न्र्त है और िा तो िाि और 
िा ह  िीिा रींग पसन् द करता है। गोआ स ेसम् बश्न्र्त व् यश्क्त 
हरा रींग पसन् द करता है। वह जो पीिा रींग पसन् द करता है 
जयपुरसे सम् बश्न्र्त है और जो कोिकाता से सींबींधर्त है कािा 
रींग पसन् द करता है। K, िारींगी रींग पसन् द िह ीं करता है। H 

और I, कािा तथा गुिाबी पसन् द करते हैं यद्यवप इसी क्रम में 

िह ीं। G, पीिा पसन् द करता है। J, केरि से सम् बश्न्र्त है और 
िाििह ीं पसन् द करता है। एक जो रााँची से सम् बश्न्र्त है गुिाबी 
पसन्द करता है। F, मुम् बई स ेसम् बश्न्र्त िह ीं है। एक जो पुणे 
से सम्बश्न्र्त है िीिा या िारींगी पसन् द िह ीं करता है।      

16. निम् ि में स ेकौि िाि पसन् द करता है? 

 A. K  B. J  
C. G  D. H  

 E. इिमें से कोई िह ीं 
17. निम् ि में से कौि मुम् बई स ेसम् बश्न्र्त है? 

 A. G  B. H  
C. K  D. J  

E. इिमें से कोई िह ीं 
18. F निम् ि में से फकस शहर से सम् बश्न्र्त है? 

 A. गोआ B. रााँची 
C. केरि D. पुणे 

 E. इिमें से कोई िह ीं 
19. निम् ि में से कौि सा युग् म निश्श्चत रूप से सह  है? 

 A. F–गोआ–कािा B. I–कोिकाता–कािा 
C. G–केरि–िाि D. E-इन् दौर–िारींगी 
E. कोई सह  िह ीं है 

20. निम् ि में से कौि सा युग् म गित है? 

 A. G – पीिा B. D – पुणे 

C. J – गुिाबी D. F – हरा 
E. इिमें से कोई िह ीं 
 

 निरे्दश‍(21-25): निम्ि जािकार  का ध्यािपूवषक अध्ययि करें 
और िीच ेददए गए प्रश्िों के उत्तर दें| 

 

 E, F, P, Q, A, B, W और X एक गोि मेज के चारों ओर एक 
दसूरे स ेबराबर दरू  पर बैठे हैं, िेफकि जरूर  िह ीं फक ये इसी 
क्रम में हों। उिम ेस ेकुछ िोग कें द्र की ओर मुह करके बैठे हैं, 
जबफक कुछ कें द्र से बाहर की ओर मुह करके बैठे हैं। 

 A, W के दाएीं से दसूरे स्थाि पर बैठा है| W कें द्र की ओर मुह 
करके बैठा है| F, A के बाएीं से तीसरे स्थाि पर बैठा है| A कें द्र 
से बाहर की ओर मुह करके बैठा है। F का तत्काि पड़ोसी कें द्र 
की ओर मुह करके बैठा है। P, F के दाएीं से दसूरे स्थाि पर बैठा 
है| X, P के बबल्कुि बाएीं बैठा है| E, Q के बाएीं स ेदसूरे स्थाि 
पर बैठा है और Q एवीं F समाि ददशा में मुह करके बैठे है| Q, 

W का तत्काि पड़ोसी िह ीं है| A के दोिों तत्काि पड़सी एक 
दसूरे की ववपर त ददशा में मुह करके बैठे है।      

21. द  गयी व्यवस्था में फकतिे िोग कें द्र से बाहर की ओर मुह 
करके बैठे हैं? 

 A. एक  B. दो  

 C. तीि  D. चार  
 E. इिमें से कोई िह ीं  
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22. E के सींबींर् में F की श्स्थनत क्या है? 

 A. बाएीं से चौथा  B. दाएीं से तीसरा  
 C. बाएीं से दसूरा  D. बबल्कुि दाएीं  
 E. इिमें से कोई िह ीं  
23. निम्िलिखित में स ेकौि एक समहू का सदस्य िह ीं है? 

 A. X  B. B  
 C. A  D. Q  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
24. W और X के बीच में कौि बैठा है? 

 A. F  B. E  
 C. A  D. P  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
25. W के सींबींर् में A की श्स्थनत क्या है? 

 A. बाएीं से चौथा  B. दाएीं से तीसरा  
 C. दाएीं से दसूरा D. बबल्कुि दाएीं  
 E. इिमें से कोई िह ीं  

 

 निरे्दश (26-30): निम् िलिखित जािकार  का ध् यािपूवषक 
अध् ययि करें और निम् ि ददए गए प्रश् िों के उत् तर दें:  

 

 सात दोस् त G, H, I, J, K, L और M एक पींश्क्त में दक्षक्षण ददशा 
की ओर मुि करके बैठे हैं। उिमें स े प्रत् येक व् यश्क्त ववलभन् ि 
स् थािों जैसे न् ययूाकष , िींदि, पेररस, ददल् ि , केपटाउि, बलिषि और 
म् यूनिख़ स ेसम् बश्न्र्त है, िेफकि आवश् यक िह ीं है फक इसी क्रम 
में हो।  

 H बलिषि से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त के दायें चौथे स् थाि पर बैठा है। 
या तो H अथवा बलिषि से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त पींश्क्त के आखिर  
छोर पर बैठे हैं। H और M के मध् य केवि एक व् यश्क्त बैठा 
है। M पेररस से है। न् यूयाकष  स े सम् बश्न्र्त व् यश्क्त, J के बायें 
तीसरे स् थाि पर बैठा है। J, M का निकटतम पड़ोसी िह ीं 
है। K और िींदि से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त के मध् य केवि एक 
व् यश्क्त ह  बैठ सकता है। G और I एक दसूरे के निकटतम 
पड़ोसी है। G बलिषि स े सम् बश्न्र्त िह ीं है। केपटाउि स े
सम् बश्न्र्त व् यश्क्त म् यूनिि से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त के बायें तीसरे 
स् थाि पर बैठा है।   

26. न् यूयाकष  से कौि सम् बश्न्र्त है? 

 A. H  B. K  

C. J  D. L  

E. इिमें से कोई िह ीं  
27. M निम् िलिखित में से फकस जगह से सम् बश्न्र्त है? 

 A. िींदि  B. न् यूयाकष   
C. पेररस  D. बलिषि  

E. केप टाउि  

28. म् यूनिि स ेसम् बश्न्र्त व् यश्क्त और केप टाउि के मध् य फकति े
व् यश्क्त बैठे हैं? 

 A. कोई िह ीं  B. तीि  

C. एक  D. दो  
E. चार  

29. निम् ि पााँच में से चार एक ववशेर् प्रकार से समाि हैं और 
इसलिए समूह बिाते हैं। निम् िलिखित में से वह कौि है जो 
समूह में सश्म्मलित िह ीं है? 

 A. M – केपटाउि  B. K – पेररस  

C. H – न् यूयाकष   D. J – िींदि  

E. I – ददल् ि   
30. द  गई व् यवस् था के आर्ार पर निम् िलिखित में से कौि सा 

कथि सत् य है? 

 A. केप टाउि स ेसम् बश्न्र्त व् यश्क्त J का निकटतम पड़ोसी है।  
B. L न् यूयाकष  से सम् बश्न्र्त है।  
C. K िींदि से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त के दायें तीसरे स् थाि पर है।  
D. I और L एक दसूरे के निकटतम पड़ोसी हैं।  
E. ददल् ि  से सम् बश्न्र्त व् यश्क्त प ींश्क्त के अींनतम छोर पर बैठा 
है।  
 

 निरे्दश (31-32): निम्ि जािकार  का ध्यािपूवषक अध्ययि करें 
और िीच ेददए गए प्रश्िों के उत्तर दें| 

 J, L का वपता है| J, A से वववादहत है| A, C की मााँ है| A के 
केवि एक बेट  है। C, D से वववादहत है| D, F का बेटा है|      

31. C, F से कैसे सींबींधर्त है? 

 A. बेट  
 B. पोती 

C. निर्ाषररत िह ीं फकया जा सकता है 

D. भतीजी 
E. बहु 

32. L, D से कैसे सींबींधर्त है? 

 A. निर्ाषररत िह ीं फकया जा सकता है 

B. ब्रदर-इि-िॉ 
C. भाई 

D. बहि 

E. लसस्टर-इि-िॉ 
 

 निरे्दश (33-35)‍: िीचे द  गई जािकार  को ध् याि स ेपढ़ें 
और उस पर आर्ाररत प्रश् िों के उत् तर दें। 

 

 A, B के दक्षक्षण में 9 मी दरू है। B, C के पूवष में 5 मी दरू है। 
C, D के उत्तर में 4 मी दरू है। Q, D के पश्श्चम में 3 मी दरू 
है। P, Q से दक्षक्षण में 7 मी दरू है। R, P से पूवष में 8 मी दरू 
है।      
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33. यदद S, A के पश्श्चम में 5 मी दरू है, तो D और S के बीच 
फकतिी दरू  है? 

 A. 8 मी B. 9 मी 
 C. 5 मी D. 2 मी 
 E. 6 मी 
34. B, R से फकस ददशा में और फकस दरू  पर है? 

 A. 11 मी दक्षक्षण में B. 7 मी उत् तर में 
 C. 11 मी उत् तर में D. 7 मी दक्षक्षण में 
 E. 11 मी पश्श्चम में 
35. यदद T, B से 4 मी दक्षक्षण में हो तो T के पश्श्चम में 8 मी की 

दरू  पर कौि होगा? 

 A. Q  B. P  
 C. D  D. R  

 E. इिमें से कोई िह ीं 
 

 निरे्दश (36-40): िीच ेद  गई व्यींजिों, स्वरों, अींको एवीं प्रतीकों 
की व्यवस्था का अध्ययि कीश्जए और उसके बाद ददए गए 
प्रश्िों के उत्तर द श्जए।  

 

 H @ F ! 3 U 6 % G I T * P L 8 $ ^ 9 S 2 7 & A M K 
+ J © D 4 # 5 & E      

36. उपरोक्त व्यवस्था के दाएाँ छोर से बीसवीीं के दाएीं को िौवाीं 
निम्िलिखित मे स ेकौि-सा है? 

 A. K B. M  
 C. U D. A  

 E. इिमें से कोई िह ीं  

37. उपरोक्त व्यवस्था में ऐसे फकति ेव्यींजि है श्जिमें से प्रत्येक के 
एकदम पहिे एक प्रतीक और एकदम बाद में भी प्रतीक है? 

 A. कोई िह ीं B. एक  

 C. दो D. तीि  
 E. तीि से अधर्क  
38. यदद व्यवस्था स े सभी प्रतीक हटा ददए जाएीं, तो बाएाँ छोर स े

बारहवााँ निम्िलिखित में स ेकौि-सा होगा? 

 A. 9 B. 2  

 C. 5 D. 7  

 E. इिमें से कोई िह ीं  
39. उपरोक्त व्यवस्था में उिके स्थाि के आर्ार पर निम्िलिखित 

पााँच में स ेचार फकसी प्रकार समाि हैं इसलिए उिका एक समूह 
बिता है। वह एक कौि-सा है जो समूह में िह ीं आता है? 

 A. L$8 B. AKM  

 C. @!F D. 6%G  

 E. JD ©  

40. उपरोक्त व्यवस्था के आर्ार पर निम्िलिखित श्रींििा में 
प्रश्िधचन्ह (?) के स्थाि पर क्या आएगा?  

 F3U %IT L$^ ? 

 A. 927 B. 7&A  

 C. 7AM D. 2&A  

 E. 27& 
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